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第 员期
圆 版随堂练习

异员员.员 简谐运动
一尧选择题

1.月阅 2.阅 3.粤
二尧填空题

4援园 猿糟皂
异员员.圆 简谐运动的描述

一尧选择题

员援粤 圆.悦 猿.悦
二尧填空题

源.粤泽蚤灶（棕贼垣渍） 不是

异员员.猿 简谐运动的回复力和能量
一尧选择题

员援粤月悦 圆援悦
二尧填空题

猿援弹性势能 动能 动能 弹性
势能

源援园.员 园.缘 园.愿
猿 版同步检测

粤 卷
一尧选择题
员援粤月阅
提示 机械振动的特点是物体在平

衡位置附近做往复运动。

圆.月
提示 振子完成一次全振动经过轨

迹上每点的位置均为两次（除最大位移

处），而每次全振动振子通过的路程为 源
个振幅。

猿.B
提示 题图描述的是振子在不同时

刻的位置，t2 和 t4 是在平衡位置处，t1 和 t3
是在最大位移处，头脑中应出现弹簧振

子运动的实物图形。根据弹簧振子运动

的特征，弹簧振子在平衡位置时的速度

最大，加速度为零，即弹力为零；在最大

位移处，速度为零，加速度最大，即弹力

最大，所以 B 项正确。

源.粤
提示 运动一个周期，振子完成一次

全振动，回到起始位置，故位置一定不

变，路程是振幅的 源 倍，故 粤 正确；当振

子从一端开始运动，经过半个周期，则振

子恰好到达另一端点，故位置变化，月 错

误；若从最大位置到平衡位置的中间某

点开始运动，运动 34 周期时由于速度不

是均匀的，路程并不等于振幅的 猿 倍，故

悦 错误；只有振子振动一个周期时，路程

才等于振幅 源 倍，若回到出发点，但速度
反向，则不是一个周期，路程不等于振幅
的 源 倍，故 阅 错误。

缘援B
提示 从经过某点开始计时，则再

经过该点两次所用的时间为一个周
期，B 对，A、C 错。振子从 A 到 B或从 B
到 A 的时间间隔为半个周期，D 错。

远援D
提示 从 t越0 开始经过 14 周期，振

子具有正向的最大加速度，此时位移
为负的最大值。

苑.月
提示 弹簧振子做简谐运动，振动能

量不变，选项 粤 错；在 园.圆泽 时位移最大，
振子具有最大势能，选项 月 对；弹簧振子
的振动能量不变，在 园.猿缘泽 时振子具有的
能量与其他时刻相同，选项 悦 错；在 园.源泽
时振子的位移最大，动能为零，选项 阅错。

愿.月
提示 水位由 韵点到 晕 点，说明鱼

漂向上运动，位移方向向上，达到最大，粤
错误；韵 点是平衡位置，所以水位在 韵 点
时鱼漂的速度最大，月 正确；水位到达 酝
点时，鱼漂具有向上的加速度，悦 错误；鱼
漂由上往下运动时，可能加速也可能减
速，阅 错误。

二尧填空题
怨.（员）月
（圆）等于
（猿）圆皂早粤
（源）圆皂早
提示（员）物体在竖直方向做简谐运

动的过程中，由于弹簧的弹力对物体做
功，因此物体的机械能不守恒，故 月 正
确。

（圆）物体在竖直方向做简谐运动，根
据对称性可知，物体在最高点回复力的
大小等于在最低点回复力的大小。

（猿）从最高点到最低点，动能变化为
园，重力势能减小 圆皂早粤，则弹性势能增加
圆皂早粤，而初位置弹性势能为 园，则物体在
最低点弹性势能最大，且为 圆皂早粤。

（源）物体在最高点时回复力为 皂早，由
对称性知，在最低点时回复力大小也等
于 皂早，方向竖直向上，则有 皂早越云 弹原皂早，
得 云 弹越圆皂早。

三尧计算题

10.（员）圆频率 棕越圆仔则葬凿/泽，周期 栽越
员泽，频率 枣越员匀扎，振幅 粤越园.园缘皂，初相位

渍园越仔4
（圆）原园.园圆缘 2姨 皂 园.园圆缘 2姨 皂
提示（员）根据表达式可以直接判

断振幅 粤越园.园缘皂，初相位 渍园越仔4 ，圆频率

棕越圆仔则葬凿/泽，周期 栽越 圆仔
棕 越员泽，频率 枣越 1

T 越
员匀扎；

（圆）将 贼员越园.缘泽、贼圆越员泽代入

曾越园.园缘泽蚤灶·（圆仔贼垣仔4 ）皂
得 曾员越园.园缘泽蚤灶 5仔4 皂越原园.园圆缘 2姨 皂
曾圆越园.园缘泽蚤灶 9仔4 皂越园.园圆缘 2姨 皂。

B 卷
1.C
提示 由题意知，游船振动的表达式

为 赠越园.圆泽蚤灶（ 23 仔贼）皂, 当 赠越园.员皂 时，贼员越
园.圆缘泽，所以在一个周期内,游客能舒服地

登船的时间是 贼圆越员.缘原圆贼员越员泽，悦 项正确。

圆.（员）蕴垣 mgsin琢
k

（圆）mgsin琢
k 垣 L4

（猿）见提示

提示（员）物块平衡时，受重力、支持

力和弹簧的弹力。

根据平衡条件，有

皂早泽蚤灶琢越噪·驻曾
解得 驻曾越 mgsin琢

k

故弹簧的长度为 蕴垣 mgsin琢
k ；

（圆）物块做简谐运动的振幅为

粤越驻曾垣 14 蕴越 mgsin琢
k 垣 L4 ；

（猿）物块到达平衡位置下方 曾位置时，

弹力为

噪（曾垣驻曾）越噪（曾垣 mgsin琢
k ）

故合力为 云越皂早泽蚤灶琢原噪（曾垣 mgsin琢
k ）

越原噪曾
故物块做简谐运动。

第 源 期
圆版随堂练习

异12.1 波的形成和传播

1.C 2.阅 3.D
异员2.圆 波的图象

员援BC 圆.B悦 猿.A
异员2.猿 波长尧频率和波速

员援月 圆援悦
猿版同步检测

粤卷
一尧选择题

员.悦
提示 波传播的是振动这种形式，各

质点在各自平衡位置附近运动，并不随

波迁移，故 粤、月、阅 错误，悦 正确。

圆.悦
提示 最终所有质点将会停止振动，

但靠近波源先停止，远离波源后停止振

动，故 粤、阅 错误，悦 正确；已经振动的质

点继续振动，尚未振动的质点，将在波的

能量传播后，会停止振动，故 月 错误。

猿.粤D
提示 各质点先后到达波峰或波谷

处，振幅相同，A正确；由于各质点都要

“尾随”前边质点振动，在波向右传播时，

质点 D向上振动，质点 F向下振动，二者

虽然速度大小相同，但方向不同，B 错误；

同理可知 A 向下运动，C 向上运动，二者

速度方向相反，C 错误；从此时起，B 和 C
均向上振动，显然 B 先到达波峰，先回到

平衡位置，D 正确。

源.悦
提示 由于两声音是同一种机械波，

因而在空气中波速相同，粤、月 错误；而音

调高即是频率高，即 枣员跃枣圆，又 增越姿枣，所以

姿员约姿圆，因而 悦正确，阅 错误。

缘.粤B
提示 该简谐波的振幅为 4cm，所以

选项 A 正确；波沿 x 轴正方向传播，由此

可确定质点 P的振动方向向上，选项 B
正确，C 错误；对于简谐波中的每一质点

振动规律相同，所以振幅相同，选项 D 错

误。

远.D
提示 由波形图及 M 点的振动方

向可知，此波向左传播，且 驻t越nT垣 34 T

（灶越园、员、圆、3…），所以 D 正确。

苑.悦
提示 由于该波上两质点处于平衡

位置且相距 远皂，且两质点间波峰只有一

个，故 远皂与波长 姿的关系有三种可能：

远皂越姿，远皂越姿2 ，远皂越 32 姿，故波长的可能值

为 远皂、员圆皂、源皂，悦 正确。

愿.D
提示 t=0 时，b 质点向+y 方向运

动，根据“上下波法”可判定波沿-x 方
向传播，A 错误；a总是与 b 的振动方

向相反，t=0 时，a向-y 方向运动，C 错

误；经过 4s，a回到平衡位置，路程为

1m，B 错误；t=2s 时，a处于波谷，速度

为零，D 正确。故本题选 D。
二尧填空题

怨.y 轴负方向 1.9
提示 根据波的传播方向和质点

振动方向互判可知 24cm 处质点起振

方向为向下，所以波源 O 点刚开始振

动时的振动方向应是沿 y 轴负方向。

根据图象可知，波长为 24cm，波速 v=
0.6m/s，故 T=0.4s。第一次波峰传播到 P

点的时间为 t1= 0.96原0.060.6 s=1.5s，再经

过一个周期达到第二次波峰，所以总

时间为 t2=1.5s+0.4s=1.9s。
10援 23 18 163
提示 由于第一个波峰的半径为

6m 时，第十个波峰恰在圆心形成，所

以有

（10-1）姿=6
姿= 23 m
所以 v= s

t = 18 m/s
T= 姿

v = 23 伊8s= 163 s。
三尧计算题

员员.（员）圆园皂/泽
（圆）园.缘缘泽
（猿）园.源皂
提示（员）根据图象可知，该波波长

姿越源皂，酝 点与最近波峰的水平距离为

远皂，距离下一个波峰的水平距离为 员园皂，
所以波速为 增越 s

t 越 100.5 皂/泽越圆园皂/泽；
（圆）晕点与最近波峰的水平距离为 泽忆

越员员皂，当最近的波峰传到 晕 点时 晕 点第

一次出现波峰，历时为 贼员越 泽忆
v 越 1120 泽越园.缘缘泽；

（猿）该波中各质点振动的周期为 栽越
姿
v 越园.圆泽，波传到 酝 点用时 贼忆 越 320 泽越
园.员缘泽，则 晕点第一次出现波峰时质点 酝
振动了 贼圆越贼员原贼忆越园.源泽越圆栽，质点 酝 每振动

T4 经过的路程为 缘糟皂，则当 晕 点第一次

出现波峰时，酝 点通过的路程为 泽义越愿伊
缘糟皂越源园糟皂越园.源皂。

B 卷
员.粤阅
提示 由题图可知周期为 园.源泽。由题

可知质点 粤、月 间最简单波形如图所示，

粤、月 间距和波长的关系为 曾越（灶垣 14 ）姿，

再由公式 增越 姿T 得 增越 4.54n+1 皂/泽（灶越园、员、圆
…），当 灶越园 时，增越源.缘皂/泽，当 灶越圆 时，增越
园.缘皂/泽，选项 粤、阅 正确。

x/m
A B
O

y/m

圆.（员）若波向右传播，增 右越（员远灶垣源）皂/泽
（灶越园、员、圆…）；

若波向左传播，增 左越（员远灶垣员圆）皂/泽（灶越
园、员、圆…）

（圆）远园皂/泽
（猿）向右

提示（员）由题图知 姿越愿皂
若波向右传播，传播距离 曾越（n+ 14 ）姿，

则有 增 右 越 x驻t 越（n+ 14 ）伊8
0.5 皂/泽 越（员远灶 垣

源）皂/泽（灶越园、员、圆…）；

若波向左传播，传播距离 曾越（n+34 ）姿，

则有 增 左 越 x驻t 越（n+ 34 ）伊8
0.5 皂/泽 越（员远灶 垣

员圆）皂/泽（灶越园、员、圆…）；

（圆）若波向左传播，且 猿栽约驻贼约源栽，则
必有 猿姿约曾约源姿

故 灶越猿，增 左越（员远灶垣员圆）皂/泽越远园皂/泽；
（猿）若波速 增越远愿皂/泽
则 曾越增·驻贼越远愿伊园.缘皂越猿源皂越（4+ 14 ）姿

故波向右传播。
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圆 版随堂练习

异11.4 单摆

1援ABC 2.BD 3.ACD 4.B
异11.5 外力作用下的振动

一尧选择题

1援AD 2.B 3.C
二尧填空题

4援受迫振动 接近或相等 共振

猿 版同步检测

粤 卷

一尧选择题

员.粤
提示 由于半径远大于两小球运

动的弧长，两小球都做简谐运动，类似

于单摆。因此周期只与半径有关，与运

动的弧长无关，故选项 A 正确。

圆.粤悦
提示 根据共振的条件与共振的

特点可知，当物体发生共振时，物体振

动的振幅最大，甚至可能造成物体解

体，故用“狮子吼”将酒杯震碎是共振

现象，而发生共振的条件是驱动力的

频率等于物体的固有频率，而酒杯的

固有频率为 枣，故“狮子吼”频率接近 枣。

故 粤、悦 正确。

猿.月阅
提示 单摆的回复力是重力沿摆

球运动轨迹切向的分力，千万不要误

认为是摆球所受的合外力，所以 粤 错

误，月 正确；单摆在摆动过程中速度大

小是变化的，不是匀速圆周运动，悦 错

误；在摆角很小时，单摆近似做简谐运

动，阅 正确。

源.BD

提示 由题图可知 栽 甲颐栽 乙越圆颐员，若
两单摆在同一地点，则两摆长之比为 造 甲颐
造 乙越源颐员，故 粤 错误，月 正确；若两摆长相

等，则所在星球的重力加速度之比为 早甲颐
早 乙越员颐源，故 悦 错误，阅 正确。

缘.粤BD
提示 振幅可从题图上看出，甲单

摆振幅大。两单摆周期相等，则摆长相

等，因质量关系不明确，故无法比较机

械能。t越0.5s 时乙单摆摆球在负的最大

位移处，故有正向最大加速度。

远.粤月C
提示 由题图知，当驱动力频率为

f2 时，振子的振幅最大，可确定振子的

固有频率为 f2，当振子自由振动时其频

率为固有频率，故选项 A、C 正确，D 错

误；由受迫振动的特点可知选项 B正确。

二尧填空题

苑.猿 猿
提示 灶越 12 伊（圆员原员）越员园，栽越 t

n 越猿泽

栽越T12 垣T22 越12（圆仔 l
g姨 垣圆仔 l+h

g姨 ）

解得 澡越猿皂。
愿.（员）测摆长时漏掉了摆球半径

（圆）怨.愿苑
提示（员）既然所画 栽圆原造图象与纵坐

标有正截距，这就表明 造的测量值与真实

值相比偏小了，则意味着测摆长时可能

漏掉了摆球半径。

（圆）图象的斜率 噪越 4仔2
g =4，则 g越

4仔2
k 抑9.87m/s2。

三尧计算题

怨.（员）员.圆缘匀扎
（圆）月点

（猿）园.员远皂

提示（员）由题图乙知周期 栽越园.愿泽
则频率 枣越 1

T 越员.圆缘匀扎；
（圆）由题图乙知，开始时刻摆球在

负向最大位移处，因向右为正方向，所

以在 月点；

（猿）由 栽越圆仔 l
g姨 得

造越 gT2
4仔2 抑园.员远皂。

B 卷

员.悦
提示 根据几何关系得，甲的摆长

大于乙的摆长，甲的摆角大于乙的摆

角，所以甲的振幅大于乙的振幅，根据

栽越圆仔 l
g姨 知，甲摆的周期大于乙摆的

周期，故 粤、月 错误；两球开始处于平衡

状态，设两球之间细线拉力为 云栽，根据

共点力平衡知，皂 甲 早越 云栽tan兹1
，皂 乙 早越

云栽tan兹2
，则 皂 甲约皂 乙，在摆动的过程中，

机械能守恒，则甲摆球的机械能小于

乙摆球的机械能，故 悦 正确；根据机械

能守恒定律得，因为甲球下降的高度

大，则甲摆球的最大速度大于乙摆球

的最大速度，故 阅 错误。

圆.（员）圆.缘匀扎
（圆）圆.苑愿皂
提示（员）小球振动达到稳定时周

期为 园.源泽，频率为 圆.缘匀扎；
（圆）由题图图象可以看出单摆的

固有频率为 园.猿匀扎，周期为 10.3 泽，由单

摆的周期公式 栽越圆仔 l
g姨 ，解得 造越

T2g4仔2 越 10.32 伊 9.864伊3.142 皂抑圆.苑愿皂。
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一尧选择题
员.悦
提示 摆钟走时快了说明摆的周期

变短了，需要增大单摆的周期，根据单摆

的周期公式 栽越圆仔 l
g姨 可知，必须增大

摆长，才可能使其走时准确，故 粤 错误；
火车过桥时要减速是为了防止桥车发生
共振，不是防止火车发生共振，故 月 错
误；挑水的人由于行走，使扁担和水桶上
下振动，当扁担与水桶振动的固有频率
等于人迈步的频率时，发生共振，水桶中
的水溢出，挑水时为了防止水从水桶中
荡出，可以加快或减慢走路的步频，故 悦
正确；停在海面的小船上下振动，是受迫
振动，故 阅 错误。

圆.B
提示 走时变快了，说明周期 T越

2仔 l
g姨 变小了，即 g 乙跃g 甲，若要恢复原

来的周期，则需将摆长放长，使 l
g 不变。

猿.AD
提示 由 x越Asin 仔4 tm 知周期 T越8s。

第 1s 末、第 3s 末、第 5s 末分别相差 2s，
恰好是 14 个周期，根据其对应的简谐运

动图象可知 A、D 正确。
源.BC
提示 由题图知 T 甲越T 乙，则摆长相

等，但 A 甲越2A 乙，x 甲越2sin（棕贼垣仔2 ）cm，x 乙越
sin棕tcm，故 B、C 项正确；而单摆周期与摆
球质量无关，A 项错误；由题图可知，在任
何相等的时间内，两摆球通过的路程不
一定具有 s 甲越2s 乙的关系，故 D 错误。

缘.粤月阅
提示 从 贼越园.愿泽时起，再过一段微小

的时间，振子的位移为负值，因为取向右
为正方向，故 贼越园.愿泽时，速度方向向左，粤正
确；由题图得振子的位移 曾越员圆泽蚤灶 5仔4 贼糟皂，
故 贼越园.圆泽 时，曾越远 2姨 糟皂，故 月 正确；贼越
园.源泽和 贼越员.圆泽 时，振子的位移方向相反，

由 葬越 -kx
m 知，加速度方向相反，悦 错误；

贼越园.源泽 到 贼越园.愿泽 的时间内，振子的位移逐
渐变小，故振子逐渐靠近平衡位置，其加
速度逐渐变小，故 阅 正确。

远.悦
提示 据题意，两段光滑圆弧所对应

的圆心角均小于 缘毅，把两球在圆弧上的
运动看作等效单摆，等效摆长等于圆弧
的半径，则 粤、月 两球的运动周期分别为

栽粤越圆仔 R1
g姨 ，栽月越圆仔 R2

g姨 ，两球第一次

到达韵点的时间分别为 贼粤越14 栽粤越仔2 R1
g姨 ，

贼月越 14 栽月越 仔2 R2
g姨 ，由于 砸员约砸圆，则 贼粤约贼月，

故两小球第一次相遇点的位置一定在 韵
点的右侧。故选悦。

苑.悦
提示 若质点从平衡位置开始先向

右运动，可知 酝到 遭 的时间为 员泽，则 T4 越
猿泽垣员泽越源泽，解得 栽越员远泽，若质点从平衡位置
向左运动，可知 酝 到 遭 的时间为 员泽，则
34 栽越猿泽垣员泽越源泽，解得 栽越 163 泽，故 悦 正确，

粤、月、阅 错误。
愿.粤悦阅
提示 若振幅 粤越园.员皂，栽越 83 泽，则 43 泽

为半个周期，从原园.员皂 处运动到 园.员皂 处，

符合运动实际，源泽原 43 泽越 83 泽 为一个周

期，正好返回 园.员皂 处，所以 粤 对；若 粤 越
园.员皂，栽越愿泽，43 泽 只是 栽 的 16 ，不可能由

负的最大位移处运动到正的最大位移

处，所以 月 错；若 粤 越园.圆皂，栽越 83 泽，则
43 泽越 T2 ，振子可以由原园.员皂 处运动到对

称位置，源泽原 43 泽越 83 泽越栽，振子可以由

园.员皂 处返回 园.员皂 处，所以 悦 对；若 粤越
园.圆皂，栽越愿泽，则 43 泽越圆伊 T12 ，而 泽蚤灶（2仔

T ·

T12 ）越 12 ，即 T12 时间内，振子可以从平

衡位置运动到 园.员皂处，再经 83 泽又恰好

能由 园.员皂 处运动到 园.圆皂 处后，再返回
园.员皂处，所以 阅 对。

二尧实验题

怨.（员）缘.怨愿园 （圆）
仔2（n-1）2（L+ d2 ）

t2
（猿）粤阅

提示（员）螺旋测微器的主尺读数为
缘.缘皂皂，可动刻度读数为 园.园员伊源愿.园皂皂越
园.源愿园皂皂，则最终读数为 缘.怨愿园皂皂。

（圆）由题知，从单摆运动到最低点开
始计时且记数为 员，到第 灶次经过最低点
所用的时间为 贼，则单摆的全振动的次数

为 晕越 n-12 ，周期为 栽越 t
N 越 2t

n-1 ，单摆的

摆长为 造越蕴垣 d2 ，由单摆的周期公式 栽越

圆仔 l
g姨 ，得 早越

仔2（n-1）2（L+ d2 ）

t2 。

（猿）公式中，重力加速度的测量值与
摆长有关，所以要尽可能选择细、轻且不

易伸长的线作为摆线，故 粤 正确；为了减

小误差，需要在单摆经过平衡位置时开

始计时，且选用体积较小的摆球，故 月、悦
错误；应用图象法处理实验数据可以减

小实验误差，测量多组周期 栽 和摆长 造，
作 造原栽圆 关系图象来处理数据，故 阅 正确。

三尧计算题

员园.（员）员圆.缘糟皂
（圆）缘园皂/泽圆
提示（员）设只挂 粤 时弹簧伸长量

曾员越 mAg
k

由（皂粤垣皂月）早越噪曾，得 噪越（mA+mB）g
x

即 曾员越 mA
mA+mB

曾越圆.缘糟皂
振幅 粤越曾原曾员越员圆.缘糟皂；
（圆）剪断 粤、月 间的细绳瞬间，粤 所受

弹力最大，合力最大，加速度最大。

云越（皂粤垣皂月）早原皂粤早越皂月早越皂粤葬皂

葬皂越 mBg
mA

越缘早越缘园皂/泽圆。
员员.（员）员泽 员匀扎
（圆）圆皂 园.员皂
（猿）52
提示（员）由题意可知，振子由 月寅悦

经过半个周期，即 T2 越园.缘泽
故 栽越员泽，枣越 1

T 越员匀扎
（圆）振子经过 员个周期通过的路程泽员越

园.源皂，振子在 缘泽 内振动了五个周期，回到

月 点，通过的路程 泽越缘泽员越圆皂，位移大小 曾越
员园糟皂越园.员皂；

（猿）由 云越原噪曾可知：
在 月点时 云月越原噪伊园.员
在 孕点时 云孕越原噪伊园.园源
故aB

aP 越 FB
FP

越 52 。
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